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1. Организационно-методические основания специального семинара
Цель и задачи курса лекций

Цель специального семинара привить студентам навыки научно-исследовательской работы и дать представление об особенностях становления индустриального общества на периферии процесса модернизации.

В связи с этим автор курса лекций поставил следующие задачи:

1. Дать студентам представление о модернизационных теориях развития человеческого общества;

2. На примере Сибири выявить особенности протекания модернизационных процессах на периферийных территориях;

3. Привить студентам навыки научно-исследовательской работы;

4. Дать студентам опыт научной дискуссии.

Место специального семинара в системе подготовки специалистов-историков

Специальный семинар является составной частью подготовки историков по специализации «Отечественная история», наряду со специальными курсами лекций и подготовкой курсовых и дипломных работ. В нем сочетается региональный и федеральный компоненты программы обучения. Специальный семинар проводится в течение 5-9 семестров, 154 учебных часа аудиторных занятий (310 часов, включая самостоятельную работу студентов).
Организация работы семинара

В работе специального семинара участвуют аспиранты и студенты кафедры отечественной истории, специализирующиеся на изучении проблем отечественной истории.

Семинар проводится в 5 – 9 семестрах. На 3,4 курсах готовятся и делаются доклады, готовятся курсовые работы, которые защищаются на заседаниях семинара. На 5 курсе (9 семестр) ведется подготовка студентов к написанию дипломных работ. Как правило, в работе специального семинара участвуют студенты, подготавливающие курсовые и дипломные работы по тематике семинара. 
Доклады (6 – 10 страниц) предоставляются на кафедру за неделю до обсуждения. Обсуждение строится по нормам научной дискуссии. Автору представляется слово для краткого сообщения (до 10 минут). Докладчик отвечает на вопросы. Участники семинара обязаны высказаться по сути проблемы и оценить форму и содержание обсуждаемого сообщения. Председательствующий на семинаре преподаватель или аспирант должен подвести итоги. 

Форма итогового контроля

Участие студентов в работе специального семинара оценивается зачетом в конце семестра на заключительном коллоквиуме. 

2. Содержание работы специального семинара
Формирование индустриальной сферы в Сибири прошло ряд этапов и имело ряд особенностей. Первый этап занимает XVII в. - первая четверть XVIII в. - начало частного раннекапиталистического предпринимательства; второй этап - вторую четверть XVIII в. - первую четверть XIX в. – господство феодального предпринимательства казны, Кабинета, дворянства в мануфактурной промышленности; третий этап - вторую четверть XIX в. - 1861 г. - кризис феодальной промышленности, рост и победа частного капиталистического предпринимательства в транспорте, обрабатывающей промышленности, золотодобыче, начало промышленного переворота в водном транспорте; четвертый этап - 1861 г. - первую половину 90-х гг. XIX в. – крах феодального предпринимательства, господство капиталистической мануфактуры, начало промышленного переворота в обрабатывающей и горнодобывающей отраслях капиталистического производства, дорожном сообщении и его завершение в речном транспорте; пятый этап - вторую половину 90-х гг. XIX в. - 1930-е гг. - промышленный переворот в транспорте, обрабатывающей промышленности, концентрация ее в городах, углубление технического переворота в горнодобывающих отраслях. В 1917 - 1919 гг. капиталистическая индустриализация была прервана, чтобы продолжиться в государственно регулируемом виде; шестой этап связан с эвакуацией в 40-е гг. промышленных предприятий, развитием в этот период и в 50-е гг. угольно-металлургической промышленности и аграрной колонизацией региона; седьмой этап связан с переносом в 60 - 80-е гг. XX в. топливно-энергетической и сырьевой базы страны на территорию Сибири; восьмой этап начался в 90-е гг. XX в. с началом рыночных реформ и возрождением частного и корпоративного предпринимательства.

Особенности развития индустрии в Сибири связаны с условиями непрерывной аграрной и промышленной колонизации региона в течение XVIII - XX вв., дефицитом кадров, финансовых средств, техники, преобладанием интересов центра страны при выборе направлений и стратегии освоения природных ресурсов.

В процессе индустриального развития Сибири сформировались кадры промышленного пролетариата, специалистов и менеджеров и слой промышленной буржуазии. Они сложились как за счет пришлых из Европейской России, так и за счет местного населения. Как и в России в целом, сибирское индустриальное население концентрировалось в городах и промышленных селах, вдоль железных дорог. Рабочие и буржуазия создали свои представительные организации и активно участвовали в общественной жизни, в революционных преобразованиях Сибирского края. В период советской индустриализации Сибирь превратилась в основную сырьевую и энергетическую базу страны, главного экспортера. 

В настоящее время Сибирь переживает переход от индустриального общества к информационному. Этот процесс привел к появлению точек роста, сосредоточивших высокие технологии, высшее образование и научные исследования. Это областные и краевые центры, ЗАТО.
В специальном семинаре будет рассматриваться период с XVIII в. до 1917 г., т.е. периоды первоначального накопления, промышленной революции и начало индустриализации Сибири.

Предлагаемые для обсуждения темы:
1. Место Сибири в процессе модернизации.
2. Особенности первоначального накопления капитала в Сибири.

3. Промышленный переворот в Сибири.

4. Транспортная система Сибири.

5. Обрабатывающая промышленность Сибири.
6. Добывающие отрасли Сибири.

7. Сибирский рынок.

8. Предприниматели Сибири.

9. Рабочий класс в Сибири.

10. Артель в Сибири.

11. Промышленная колонизация.

12. Сибирский город в процессе модернизации.
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Примерные темы для курсовых и дипломных работ

1. Винокурение и виноторговля в Сибири. 

2. Вопрос порто-франко в сибирской публицистике. 

3. Монополизация Сибири в начале ХХ в. 

4. Рыбопромышленность Сибири как сфера предпринимательства.

5. Сибирские депутаты в Государственной Думе России.

6. Ранние монополии в Сибири.

7. Налоговая политика в горном деле Сибири. XVIII – начало ХХ в.

8. Торговый обмен по южной границе Сибири.

9. Особенности модернизации Сибири. 

10. Хлебная торговля в Сибири.

11. Лесная промышленность Сибири.

12. Сибирский депутат Степан Васильевич Востротин.

13. Предприниматели Поклевские-Козелл.

14. Купцы Бутины.

15. Московско-Сибирский тракт.

16. Казенное предпринимательство в Сибири.

17. История Тельминской мануфактуры.

18. Железнодорожное строительство в Сибири.

19. Судьба Обь-Енисейского соединительного пути.

20. Технический переворот в сибирской золотопромышленности

21. Новейшая историография экономической истории Сибири в XVII – начале ХХ вв.

22. Материалы губернской статистики как источник по истории экономики Сибири.

23. Общество сибирских инженеров.

24. П.И. Пальчинский – «великий инженер России».
25. Управление земельно-лесным хозяйством Сибири в XIX - начале ХХ в.

26. Промышленные села Сибири.

27. Менеджеры Сибири.

28. Формирование кредитно-банковского дела в Сибири.

29. Источники первоначального накопления капитала в Сибири.

30. Ярмарочная и стационарная торговля.
31. Предприниматели в общественном движении в Сибири.

32. Рабочее движение в Сибири.
