Уважаемые коллеги!
Томский государственный университет приглашает Вас принять участие в работе XV Юбилейной Западносибирской археолого-этнографической конференции.

Тема конференции: «Культура как система в историческом контексте: Опыт Западно-Сибирских археолого-этнографических совещаний».

Предлагаются следующие направления работы:

· Пространство, время, этнос как основные координаты культуры).

· Содержательная характеристика культуры (компоненты культуры, система жизнеобеспечения, социо-нормативная деятельность, символика культуры).

· Этнокультурное взаимодействие народов региона.

· Междисциплинарный синтез: принципы, подходы, методика.

Конференция состоится 19 – 21 мая 2010 г. До 16 ноября 2009 г. необходимо представить в Оргкомитет заявку и тему доклада по прилагаемому образцу.

Просим Вас придерживаться заявленной тематики и оставляем за собой право отклонения докладов,  не соответствующих направлениям работы конференции.

До 15 января 2010 г. просим выслать текст доклада, который предполагается опубликовать до начала работы конференции. Электронный вариант представляется на дискете или по e-mail.
Адрес Оргкомитета: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36, Томский государственный университет, исторический факультет, кафедра археологии и исторического краеведения, Оргкомитет XV ЗСАЭК.

Тел.: (3822) 52-96-68; факс: (3822) 52-97-96

E-mail: zsaek-15@mail.ru 

Председатель Оргкомитета – д.и.н. Черная Мария Петровна

E-mail: mariakreml@mail.ru 

Технический секретарь – Володина Виктория Сергеевна
E-mail:  zsaek-15@mail.ru
